

高质量项目推进年 营商环境突破年 干部作风能力提升年

市委文明办：努力锻造忠诚担当的公务员集体

本报讯（记者 朱敏 通讯员 韩娜）2月21日，第六届陕西省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在西安举行，铜川市委文明办被陕西省委、陕西省人民政府授予“人民满意的公务员集体”称号。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，市委文明办坚持把加强公务员集体建设放到全市精神文明建设、巩固提升全国文明城市国家卫生城市的实际行动中去锤炼，真正锻造出一支忠诚于党、信念坚定、作风优良、敢于担当、实绩突出的坚强领导集体。市委文明办连续6年年度目标考核为优秀档次，连续7年被省委文明办表彰为全省业务优秀单位，铜川市精神文明建设走在了全省前列。

2020年11月，铜川市首创先成荣获全国文明城市、全国未成年人思想道德建设工作先进城市。2021年，铜川市以高分顺利通过国家卫生城市复审，第三次荣获“国家卫生城市”称号。铜川市全国文明城市巩固提升成效显著，进入全国第一方阵。同年，市委文明办机关党支部被省委评为“陕西省先进基层党组织”。

坚持以政治建设为统领，锻造忠诚可靠的领导班子

党的政治建设是党的根本性建设，是公务员集体建设的灵魂。市委文明办始终把政治素质建设放在第一位，扎实推进党史学习教育活动，坚持在学深、悟透、做实上下功夫。班子成员结合分管工作，紧扣巩固提升全国文明城市、志愿服务、新时代文明实践中心、农村精神文明建设、未成年人思想道德建设等工作，形成调研成果50余篇，注重把调研成果转化为推动工作的具体措施。严格执行新形势下党内政治生活若干准则，严格执行民主集中制，精心组织召开年度民主生活会、党史学习教育专题民主生活会，对照党章党规找差距，深刻剖析自身存在问题，提高政治觉悟。

坚持以干事创业为重点，扛起干事创业“硬担子”

2018年，我市启动了全国文明城市创建工作，按照市委、市政府决策部署，文明办集体始终坚持敢想敢干、敢闯敢试，把上级精神、外地经验与铜川实际紧密结合，用改革创新的思维和办法来解难题、破瓶颈，走出具有铜川特色的创建之路。

工作谋划有思路。通过认真研究工作，外出学习取经，制定出台了《铜川市创建全国文明城市工作规划》《创建全国文明城市工作考核奖惩办法》等30多个文件规定，建立了32名市级领导联系包抓4个区、9个创建工作处、建成区25个镇办、172个市级部门及文明单位包抓建成区内158个社区、小区、城中村的联创联建包片包抓工作机制，为全面完成各项工作任务奠定了坚实基础。履职尽责敢担当。面对市政基础设施建设滞后、城市管理不到位等难题，该办对全市119个老旧小区、89条背街小巷、36个农贸市场进行升级改造提升，整治乱拉乱线1207处982千米，饰新、施划新增停车位72万余个，启用了新区阳光广场地下停车场，有效解决了停车难的问题。突出特色靓品牌。该办始终坚持把市民文明素养提升作为创建的最重要内容，厚植道德底蕴，涵养道德本源，不断唱响“德润铜川·好人之城”品牌。认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》，制定出台《铜川市民文明公约》《铜川市文明行为十要十不要》《铜川市文明行为促进条例》，广泛开展“我推荐、我评议身边好人”活动，在全省率先设立了铜川市公民道德建设基金，落实礼遇道德模范和身边好人两个《实施办法》，“当好人、受尊重、有好报”在铜川成为新风尚。全市有1人荣获全国道德模范，3人荣获全国道德模范提名奖，46人（群体）荣获“中国好人榜”，39人荣获陕西省道德模范及提名奖，105人（群体）荣获“陕西好人榜”，“中国好人”万人比在全国位居前列。成功承办了陕西好人榜发布、陕西省第五届道德模范颁奖典礼、陕西520公益季、2019年9月中国好人榜发布等重大活动。

连续4年蝉联“中国最具幸福感城市”，连续3年荣获“陕西省正能量城市”荣誉称号，全面提升了铜川的知名度、美誉度和影响力。推动工作善创新。全面实行市级文明单位创建工作网络化、动态化管理，经过复审，建议省委文明办取消4家省级文明单位荣誉称号，解决了牌子到手、创建到头的现象。服务大局勇作为。市委文明办作为市委工作机构，围绕全市乡村振兴工作，组织全市102个市级以上文明单位与102个脱贫村开展结对帮扶。

坚持以作风建设为保障，建设高素质干部队伍

市委文明办坚持把作风建设作为加强公务员集体重要保证，推动严管和厚爱、激励和约束落到实处。积极发挥班子成员主观能动性，鼓励、支持班子成员在职责、职权范围内放开手脚、大胆工作。深入贯彻中央八项规定和省委《实施细则》精神，严格遵守廉洁从政各项规定，以钉钉子精神打好作风建设持久战。面对繁重的工作任务，工作高标准、严要求，快节奏已经成为常态。市委文明办始终发扬“三牛精神”，牺牲节假日，扎根建设一线，深入各区、街办、社区、小区，推动问题在一线发现、难题在一线解决。坚持用好用活“三项机制”，围绕精神文明建设，巩固提升全国文明城市国家卫生城市等重点工程，积极开展干部论坛、干部微讲堂活动，大力选拔政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬、群众信得过的优秀干部，2016年以来，推荐市委提拔任用干部6人次，充分调动了干部干事创业的积极性。

道阻且长，行则将至。市委文明办将认真贯彻落实党的二十大精神提出的“提高社会文明程度和提高人民道德水准、文明素养”要求，坚持把学习贯彻党的二十大精神转化为谋划新时代精神文明建设、巩固提升全国文明城市和国家卫生城市工作的思路、推动工作的举措、落实工作的能力，淬炼过硬队伍、展现过硬担当，交出过硬答卷，以实干实绩为建设现代产业新城、幸福美丽铜川贡献文明力量。



2月21日，铜川博物馆与高新实验学校联合开展的小讲解员培训班正式开班，来自铜川博物馆的讲解员从形体、仪容仪表等方面对学员进行了培训。据了解，经过本学期的专业培训，通过最终考核的学员将被授予“小讲解员”荣誉证书并正式“上岗”，参与展馆讲解及社会教育活动。

通讯员 李清霞摄



本报讯（记者 李阳 寇曼）近日，市中医医院北院区耳鼻喉科医务人员通过手术，使一对90岁的老夫妻重见光明。据悉，近3年来，这对90岁的老夫妻先后出现双眼渐进性视力下降，几乎没有了视力。视力的影响对于患有其他病史的赵大爷来说无疑是雪上加霜，二人生活已经不能完全自理。在家人的陪同下，两位老人来到市中医医院北院区耳鼻喉门诊就诊。经检查，两位老人被诊断为“双眼白内障”，需要进行白内障摘除以及人工晶体植入手术治疗。

入院后，耳鼻喉科团队在详细了解老人的病情后，考虑到两位老人年事已高，基础病较多，并且赵大爷无法平躺需要特殊体位进行手术，难度系数较高，风险大。经过详细检查、评估手术指征，与家属商议后决定，最终为两位老人进行了白内障手术治疗。

经过充分的术前准备，在表面麻醉下，白内障复明专家为两位耄耋老人实施了微小切口白内障手术。由于赵大爷无法平躺，专家在站立状态下为老人进行了手术。术后第一天，两位老人视力均达到0.5。

当遮盖眼睛的纱布被打开时，两位老人激动地竖起大拇指，高兴地说道：“我终于能看见了！”老人十分感谢医生、护士的精心治疗和照顾，让他们有机会重见光明。



医生妙手回春 耄耋老人重见光明

学会倾听 走进孩子心灵

小街社区开展家庭教育知识讲座

本报讯（通讯员 郭亚娟）为进一步提升家庭教育水平，为孩子营造健康向上、温馨幸福的成长环境，把关爱送给更多的辖区青少年，2月22日，王益区王家河街道办事处小街社区特邀家庭教育老师就“如何培养独立自信的孩子？”“孩子成长心理变化”“家庭教育沟通”以及《家庭教育促进法》等方面开展了一场生动的家庭教育讲座。

讲座中，李老师以一问一答的方式，详细地向家长们解答了孩子在学校、家里、生活中，过于胆怯、不自信、自卑、不敢参加集体活动等问题的原因；讲解了孩子从出生到成年各阶段家庭教育的方式方法和注意事项；孩子在青春期到来时，家长应如何做好家庭教育以及在教育方式上的改变。老师建议大家尽量营造一个温馨、和睦、充满亲情的家庭环境，给孩子充分的安全感，这样有利于孩子自立自强自信品格的养成。同时尽量减少对孩子的约束，多给孩子独立自主的机会。“再好的学校教育，也不能代替父母在家庭教育中的作用，童年只有一次，孩子的成长不等人，父母工作再忙碌，也不能忽略了孩子身心发展中所需要的关注。”老师说道。

通过此次学习，前来听课的家长感触很大，大家纷纷表示，要用科学的方法和孩子沟通，真正理解孩子，给孩子更多的关爱。同时，小街社区负责人表示，将继续开展家庭教育知识宣传，营造良好的家庭教育氛围，搭建良好的亲子交流平台，为构建和谐亲密的亲子关系出一份力。

培育和践行社会主义核心价值观

最高检“益心为公”志愿者

检察云平台注册人数超2万人

据新华社杭州2月22日电（记者 吴帅帅）最高人民检察院22日于浙江省宁波市举办“益心为公”志愿者检察云平台全面推进现场会。记者从现场会获悉，经过两批试点，目前“益心为公”志愿者检察云平台注册志愿者人数已达2万余人。

“益心为公”志愿者检察云平台是由最高人民检察院部署的公益诉讼志愿者在线平台，主要包含线索提报、专业咨询、参与听证、跟踪观察等功能。志愿者对发生在身边的环境污染、食品安全等领域的公益损害问题，可在网上向检察机关反映，并受邀参与辅助相关案件办理。

2021年7月“益心为公”志愿者检察云平台在浙江、湖北两个省份开展首批试点，2022年2月增加长江流域上海、江苏、安徽、江西、湖南、重庆、四川、贵州、云南、青海10个省市进行第二批试点。据了解，“益心为公”志愿者检察云平台将在全国部署推广，构建多方参与、共治共享公益司法保护模式。数据显示，2022年全国检察机关立案办理公益诉讼19.5万件，同比上升15%。



照金国际滑雪场不仅可以满足各类滑雪爱好者的需求，也是孩子们玩雪戏雪的好去处。春节过后的照金国际滑雪场依旧人气火爆。记者看到，周末早晨九点左右，滑雪场内的大厅已排起了长队，有三五好友结伴而来的，有单位组织团建，有青少年学员在此训练的，“冰雪热”持续升温，照金国际滑雪场已成为我省冰雪运动的热门打卡地。 本报记者 朱敏摄

我的家风故事

赵水潮

所谓家风，就是一个家庭的风气、生活方式、文化氛围。作为一个世代为农的家庭，我的父亲耿直严厉，母亲性情温和，他们的一生平淡无奇，却用最朴实的言行影响着我们的品性和心境。今天，我想通过我与父母的三个小故事来分享我的家风故事。

擦锅馒头的故事。我小时候，吃饭都是简单的饭菜，没有如今餐桌上这样丰盛。无论餐桌上有多少饭，父母都不允许我们剩下，并教会我们“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”的古诗，我们也自然学着父母的样子，吃掉最后一口馒头，喝光最后一滴菜汤，从不浪费。让我印象最深的是，每次母亲炒完菜后，为了不浪费锅里剩下那点油水，都会让我们撕下一小块馒头去擦干净炒锅里的油，然后吃下。我那时总觉得那是一种美味，刚刚炒完菜的铁锅还泛着热度，用小块馒头一擦，汤汁油汁都会吸入馒头中，并且馒头擦锅的接触面会微微受热泛黄，有股酥酥的口感，趁热放到嘴里，满嘴飘香。于是，每每母亲去厨房炒菜，我们都会提前撕一小块馒头站在一边，等着擦锅，长此以往便养成了习惯。如今家里的饭基本都是我和妻子做，但依旧会在炒完菜后，自然地撕一小块馒头擦锅，然后再去刷锅。仔细想来这样的习惯我从六七岁时开始，已坚持了四十多年，有时也会让儿子去做这样的事，儿子也高兴这样做，同样会赞美那擦锅馒头的味道不错。虽说现在生活水平显著提高，但是节俭的习惯却不曾改变。

挑水的故事。我上四年级时，当时也算是个大孩子了，每次放假回老家，必然要承担更多的家务。其中之一，就是挑着两只水桶去挑水。那时候农村都是以窖水为主，需要用绳索将水桶系好，再放入三四米深的水窖，听到水桶打击水面的声音就猛地将手中的麻绳向一个方向晃动，水桶吃水至满，则

弯腰用力，两手换向，每次找出尺把绳子，水桶则向上一移动一尺，直至水桶出窖沿。刚开始，我的个矮力气小，也掌握不来吊水的技巧，每每下桶都是半桶水，即使半桶水，刚开始挑起来也会压得肩膀生疼，挑着半担水还摇摇摆摆，走走停停。有时候肩膀疼了，就把两只手凑到肩膀附近，向上用力托着扁担，以此减轻肩膀的压力。邻居比我大些的小伙子都已经能挑一担水了，看到我如此形象，便笑话我挑着半担水的样子，从远处看，摇摇晃晃一路走来，像“一架被打下来的小飞机”，迈的是小碎步，走的是“之”字路，半桶水还显得直往外溅水花，狼狈的样子可想而知。但是，邻居的大人们都会给我很多鼓励，直夸我长大了，可以替父母挑水了。父母也会说，他们小时候也是这样过来的，时间长了就会适应。水窖离家不算很远，在距离我们家二、三百米的一个碾场里，那时每次放假回去，都会先拿起担子挑水。时间长了，我的肩膀也慢慢地被“锻炼”出来了，承重能力提升，于是我也开始能挑一整担水了。那时，当看到减了一半的工作量，由原来的四趟变成了两趟就可以把水缸灌满时，我的成就感油然而生。

这一担水，我一挑就是多年，直到家里通了自来水才结束了我的挑水生涯。也是从那时起，我的肩膀可以抵御百余斤的重量，到现在依然可以轻松扛起八十斤的东西。这些能力，无不是小时候在父母的要求下一点一点地从家务活中锻炼出来的。现在想来，那个年代我们在父母的带动下，不曾有过任何的娇生惯养，吃苦耐劳也不会有半点的挑肥拣瘦，没有攀比过，也没有想过不劳而获。

正是在父母的带动下，我们兄弟两个在成长过程中虽然也遇到过很多坎坷和失败，但从没有放弃过对生活的努力。如今，虽然我们兄弟两个没有大富大贵，但是都自认为过着简单平凡、幸福安康的

日子，我觉得这些除了我们个人始终追求梦想、努力奋斗外，无不与我的朴实家风有着密切关系。父母自小教会我们兄弟生活技能的同时，也教会了我们刚正做人、勤恳做事的道理。并且从小就教育我们不要当懦夫，面对困难要咬紧牙关挺过去，他们这样说的同时，也时时处处示范给我们看。我们也从父母日常的简朴、积极的生活态度中汲取了无限的精神营养。

第一碗饭的故事。记得小时候家境贫寒，粮食短缺，母亲做好的第一碗饭总是给爷爷、奶奶，那时我尚小不懂事，有一次，不知道面粉短缺还是妈妈做少了，给爷爷、奶奶捞完两碗干后面，锅里的面条所剩无几，妈妈就往锅里撒了一把盐，然后我们四个人就吃汤面。当时，年少的我极度委屈，赌气不吃饭，被爸爸一顿暴揍。晚上一家人躺在炕上的时候，不善言语的爸爸讲起了爷爷、奶奶是如何辛苦地将他拉扯大，如何宁肯自己挨饿也不让他饿的故事，教育我要懂得感恩，要懂得回报，更要懂得孝道。

讲起这几个我成长的小故事，脑海里像是在播放一部老电影，过去的年月一幕幕如蒙太奇般地浮现出来。回眸过去，我们和父母生活的一切，感觉好珍贵，好珍贵，想说的话太多太多。真的想对我的父母说：“这辈子做您的儿女没有做够，下辈子您还是我的爹娘！”我们常说，做儿女的要报答父母的养育之恩，其实仔细想来，为人父母者养儿不易，育儿更难。他们的人生轨迹本身就是一本深邃的百科全书，就是一本鲜活的人生辞典，可是我们做儿女的还能再翻多久？

因此，牢记父母的诸多教诲，不混世人生，修行好自我，教育好后代，才是我们每个家庭应该具备的最重要的家风。而家风的传承不仅仅在于会说，更在于去做。大道理谁都能随口讲出好多，但端正自己的每一份言行，才是真正的传承。正如先哲林则徐所撰家训“不孝父母，敬神无益；兄弟不和，交友无益”那样，孝爹娘，睦兄弟，疼子女，爱家庭才是最好的务实家风。

